



2020年3月9日 星期一

庚子年二月十六



中共黑龙江省委机关报 黑龙江日报报业集团出版

邮发代号13-1 国内统一刊号 CN23—0001 东北网: www.dbw.cn

第23958期 今日8版

黑龙江新闻网: www.hljnews.cn

习近平向奋战在疫情防控第一线和各条战线的广大妇女同胞表示诚挚的慰问

向全国各族各界妇女同胞致以节日的问候

新华社北京3月8日电 在“三八”国际劳动妇女节到来之际，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平代表党中央，向奋战在疫情防控第一线和各条战线的广大妇女同胞表示诚挚的慰问，向全国各族各界妇女同胞致以节日的问候！

习近平指出，新冠肺炎疫情发生后，

广大女医务工作者义无反顾、日夜奋战，坚守在疫情防控第一线，展现了救死扶伤、医者仁心的崇高精神。广大党员干部、公安民警、疾控工作人员、社区工作人员、新闻工作者、志愿者等中的妇女同胞们忠诚履职、顽强拼搏，做了大量艰苦工作，用实际行动为疫情防控斗争作出了重要贡献。希望大家坚定必胜信念，保持昂扬斗志，做好科学防护，持续健康投入战胜疫情斗争。

习近平强调，各级党委和政府要关心关爱疫情防控第一线和各条战线的妇女同胞，大力宣传防疫抗疫一线的巾帼典型，激励和支持亿万妇女为打赢疫情防控人民战争、总体战、阻击战贡献智慧和力量。

全省规上工业企业复工复产2830户

本报讯(记者王玮)按照省委省政府“一手抓疫情防控，一手抓经济社会发展”部署要求，省市县三级工业运行应急保障工作专班协同联动，采取抓企业主体责任落实、抓重点企业重点项目、抓信息平台和诉求热线应急保障服务、抓政策早落地早见效、抓专班充分发挥作用“五抓”措施，推动规上企业有序复工复产。截至3月7日，全省3501户规模以上工业企业已复工复产2830户，复工率达80.8%。

聚焦“一图一码一报告”，“防”字当头有序复工复产。坚持防控力度不松劲，利用科技手段，实行更高标准，创新

防控方法，对复工复产工业企业实施精型智控，防范化解复工复产造成疫情传播风险。“一图”即全省市地(县域)疫情风险地图，为分区分级分类、精准施策提供指南。“一码”即龙江健康码，为企业复工复产人员提供电子通行证和身体健康状况实施动态监测。针对不同人员风险等级健康码分红、黄、绿三个颜色，分级精准防控，实行绿码通行。“一报告”即实行员工健康状况日报告、零报告制度，压紧压实企业主体责任。

聚焦企业诉求纾难解困帮助复工复产。发挥好政府部门和企业之间的

“工业运行应急保障信息平台及服务热线”直通车作用，及时快速帮助企业解决复工复产中缺用工、缺设备、缺原料、缺防护物资和资金紧张等问题。截至3月7日，全省工业企业复工复产诉求平台和紧急事项受理热线累计收集企业各类诉求9082项，其中有效诉求1362项，已协调解决1158项，办结率85%，其他事项正在有序推进；向金融机构推介有融资需求企业831户，170户工业企业已获得贷款114.9亿元，企业获得贷款比超过五分之一，户均融资6760万元。

聚焦“五个必需”推进复工复产。打

好“五个必需”攻坚战，全省确定的1556户“五个必需”企业中，有1391户已复工复产，复工率89.4%。其中，城乡运转必需复工复产率达到99.8%；疫情防控必需、农

牧业生产必需、保增长必需均超85%，分别达到86.4%、88.2%、88.6%；群众生活必需超90%，达到91.9%。

聚焦重点骨干企业尽快复工复产。

抓住产值占全省工业70%以上的203户

骨干企业，采取有效措施推动应复尽复、应开尽开，确保稳住全省工业经济

基本盘。截至3月7日，全省203户骨干企业已有195户复工复产，复工率达到96%，高于全省平均水平15个百分点。

牡丹江市规上工业企业复工率达85.5%

本报讯(张树永 刘精锐 记者孙昊)牡丹江市在严格落实疫情防控措施前提下，科学有序组织企业复工复产。截至3月5日，全市规上工业复工235户，复工率达到85.5%。

突如其来的疫情给工业企业生产运营带来资金和用工短缺、物流不畅等困难。关键时刻，牡丹江市相关部门当好企业的“主心骨”，组建了6个复产指导组，主要领导带队，分片包干，上下联动，全面传达中央、省市关于防控工作的总体部署，宣传省、市扶持企业健康发展政策，引导企业用全面、辩证、长远

的眼光看待当前形势，保持定力、坚定信心、迎难而上、化危为机，加快复工复产步伐。

为帮助企业解决复工复产中遇到的困难和问题，牡丹江市工信局推行“一线工作法”，主动深入企业当好“服务员”，与企业面对面现场对接，确保第一时间化解难题。他们组建联合工作组，下沉到桦林佳通、卷烟材料、北方水泥等企业，现场指导企业落实落细各项防控措施，堵塞漏洞，确保铺满盖严、不留死角；为洁邦消毒、欣荣公司、江蓉纺织、市白酒厂和北方酒仙等企业协调了

原料供应、卫生许可资质等问题，确保疫情防控物资生产企业开满开足，保障全市疫情防控应急所需；协调交通、应急等部门，为郭妈妈食品等企业复工复产提供运输保障，确保产业链上下游匹配、平衡。

为了让政策跑在受困企业的前面，他们精准对接省“14条”，细化落实市“18条”，全力打好政策组合拳。经前期各相关部门努力，该市已有三批115户企业列入省疫情防控应急物资保障名单，41户企业获得15.9亿元银行授信，39户企业获得11.5亿元贷款，确保了企业平稳

运行，保障了在岗职工队伍稳定。

针对疫情爆发以来物资紧张的情况，该市工信局积极协调，组织相关企业迅速复工复产，目前市域内酒精日产量达到300吨以上，库存充裕，已回归市场化供应。在口罩供应方面，他们为工业企业调拨6万个，保障了企业复工复产所需。

目前，牡丹江继续加快推进全市项目建设，今年将推进省市“百大项目”127个，总投资679.61亿元，年度计划完成投资128.02亿元，总投资比去年增加131.61亿元。

水稻育秧忙 新苗满眼绿

近日，走进北大荒农业股份有限公司八五四分公司的试验室，春意盎然，满眼新绿，该公司农业技术推广中心主任谢延彬欣喜地告诉记者：“成功啦！成功啦！这批试验的龙粳31、绥粳18等4个水稻品种，抗病效果均达到了预期，而且秧苗素质调查结果显示，秧苗长势好于往年，预计亩产能达到680公斤。”

据了解，今年，该分公司水稻种植面积52.7万亩。截至目前，完成种子统供2413.95吨；种子清选加工全部完成，包衣完成1334吨，占比56.3%；浸种催芽设备于2月18日开始检修，目前设备检修已全面结束。

技术人员在记录、查看水稻秧苗抗病情况。

许寅 纪春茹 本报记者 吴树江摄



焊花飞扬我在岗 机器轰鸣我担当

齐车公司冲压分厂复工记

□本报记者 孙铭阳

拿出手机扫码、提交信息，出示工作证，顺利进入厂区。3月2日一早，孙宇6点多就从家出发，迎接全面复工的第一天。

孙宇，中车齐齐哈尔车辆有限公司冲压分厂部件组的班长。在家憋得够呛，孙宇和其他工友们第一天来到单位，都有些小兴奋。

持“枪”测温，守护安全第一关，严把生产第一关

“节后复工千万条，疫情防控第一条”，厂区内的防疫的宣传标语随处可见。疫情防控取得成效，但孙宇深知仍不容一丝一毫的松懈。为此，冲压分厂制定了开复工防疫、安全生产工作方案、实施细则等13项措施计划全面布防，测温是其中重要的一环，也是进厂第一关。

作为骨干，孙宇主动承担起这项工作，为保证不出疏漏，他做好个人防护后就早早出了门，到达工作岗位。

“来了啊，小苏，36.4℃。”

“嘿，跟我在家测的一样，这测温枪还挺准，喏，孙哥，我的码。”

“放心，准着呢，扫好了，快去消毒吧。”

孙宇手机里安装了中车疫情防控系统，通过扫码可迅速识别信息，短短几秒就能完成测温登记。

孙宇知道，为了安全复工复产，企业做了大量细致工作，严格疫情防控、生产经营、公共区域管理。

绽放的焊花，是生产的热情，更是必胜的信念

片刻不停的测温工作结束时，已经7点50分了，孙宇拿着记录本立即赶往班组进行安全讲话。(下转第七版)



齐车公司冲压分厂车间内一派繁忙的景象。

本报记者 孙铭阳摄

全省外贸企业复工八成以上

本报讯(记者曲静)截至3月6日，全省13个地市2539家外贸企业已有2115家复工，复工率83.3%，其中黑河、牡丹江、佳木斯、哈尔滨复工率分别达到96.6%、90.4%、90.1%、84%。

2月18日，省商务厅出台了《黑龙江省关于帮助外贸企业应对疫情实现平稳健康发展的政策意见》，从外贸企业复工复产指导、贸易法律救济、境外展会补贴和出口信用保险四个方面给予企业支持。2月24日，下发了《关于在做好防疫工作的前提下推动外贸领域企业有序复工复产的通知》，督导各地商务部门依法做好分区分级差异化防控，指导外贸企业制定本企业疫情防控方案并组织实施，严防复工复产过程中发生聚集性感染事件。2月26日，省商务厅再次与省财政厅联合下发了《关于疫情期间支持外贸企业境外参展和短期信用保险项目实施细则》，确保将支持政策落实落靠。

在省商务厅指导下，各(市)地商务部门在积极会同相关部门协调解决企业复工复产中审核程序的同时，成立了服务企业专班，优先保障供应链集中的重点地区以及外贸领域龙头企业、关键环节复工复产，保障外贸产业链、供应链畅通运转。哈尔滨商务局积极协调有关部门帮助重点外贸企业协调解决防疫物资、办理复工手续。佳木斯商务局协调佳木斯市贸促会为黑龙江省英特斯达煤矿机械有限公司快速办理不可抗力证明书，协调中国银行佳木斯分行为企业开具国际保函。牡丹江商务局接到牡丹江市伯特木业配套纸质筷子外包装生产企业复工生产的诉求后，第一时间协调市开发区相关部门安排企业复工。针对各企业在复工过程中均缺少口罩、消毒液、测温枪等防疫物资实际情况，牡丹江商务局积极协调有关部门帮助重点外贸企业协调解决防疫物资、办理复工手续。

281户企业获融资担保17.9亿元

本报讯(郑宇君 记者李播)省地方金融监管局指导融资担保机构落实好各项防疫要求，支援疫情防控物资重点保障企业，与中小微企业共同应对疫情、共渡难关。截至2月末，我省融资担保公司累计为281户企业提供担保额度17.9亿元。

疫情发生以来，省地方金融监管局制定政策，指导各级政府性融资担保公司立即行动、迅捷办理，明确要求对疫情防控物资重点保障企业实行免担保费、免抵押信用担保政策，对受疫情影响较大的小微企业按照急事急办、特事特办原则开辟绿色通道，实行“容缺”受理，将担保费率降至1%以下；加强对业务量较大的政府性融资担保公司的“点对点”指导和督促；会同多部门进一步优化政策，对于批发零售、住宿餐饮、物流运输等重点行业小微企业，纳入政府生活保障的“菜篮子”“米袋子”以及肉蛋奶等供应的“三农”企业，新增担保业务担保费率在原有标准基础上下降50%。

据悉，截至2月末，全省融资担保公司为40家疫情防控重点保障企业提供融资担保5.4亿元，为2家重点生活物资保障企业提供融资担保3300万元，为27家防疫物资(口罩)购储企业提供融资担保8100万元，为212家受疫情直接冲击的小微企业提供新增融资担保11.4亿元，受影响较大的小微企业在保余额已达35.5亿元。

175笔1亿元支农再贷款迅速到位

本报讯(海平 刘鹏翔 记者李播)人民银行哈尔滨中心支行出台具体实施方案，迅速将复工复产政策落实到位。截至目前，我省5家农合金融机构运用支农再贷款专用额度发放贷款175笔、金额1.08亿元，贷款平均利率低于同期同档次贷款利率近3个百分点。

据介绍，人民银行哈尔滨中心支行组织地方法人金融机构召开工作会议，引导金融机构积极运用再贷款、再贴现专用额度支持复工复产的实施方案，通过电话约谈省联社、龙江银行、哈尔滨银行和哈尔滨农商银行等金融机构，确保精准及时合规发放再贷款和再贴现。

在人民银行哈尔滨中心支行推动下，全省5家农村商业银行率先启动运用支农再贷款专用额度，发放低成本贷款，支持企业复工复产，支持贫困地区春耕备耕。

保供肉蛋奶 畜牧企业加快复工复产

本报讯(记者黄春英)记者从省农业农村厅获悉，在确保安全的前提下，我省积极推广乳制品生产企业、生猪屠宰厂、饲料厂等畜牧业相关企业加快复工复产，保障养殖生产需求。

截至3月2日，全省25家重点乳制品生产企业已复工23家，复工率92%，液态奶、婴幼儿奶粉等主要产品供应充足，供应链上下游衔接顺畅；199家重点生猪屠宰企业88家已复工，复工率44%。其中年设计屠宰能力15万头以上的大型屠宰企业复工率80%；221家重点饲料生产企业

中150家已复工，复工复产率68%。近日，我省先后出台两大类、六个方面扶持政策，重点支持规模以上生猪屠宰企业、乳制品加工龙头企业复工复产，支持大型生猪规模养殖场增加产出。

目前，我省肉蛋奶生产秩序正常，畜产品供应充足，价格基本稳定。全省猪肉产量近2000吨，自给率120%以上；禽蛋产量3130吨，自给率138%；鲜奶日产量5050吨，自给率251%。我省肉蛋奶除满足自给外，还能部分外销北京、上海等大中城市，为全国市场供应作出积极贡献。

统筹推进新冠肺炎疫情防控和经济社会发展